

இன்று சிட்டுக்குருவிகள் தினம்

அழிவின் விளிம்பில் இருக்கும் சிட்டுக்குருவி மீட்கப்படுமா?

ஓம். ஆண்டனி செல்வராஜ்

மதுரை
மனிதனின் வாழ்விடங்களில் பரவலாக காணப்பட்ட சிட்டுக்குருவி இனம் தற்போது அழிவின் விளிம்பில் இருக்கின்றன. அவை வாழ்வதற்கான சூழலை ஏற்படுத்தி பாதுகாக்கும் பெரும் பொறுப்பு மனிதர்களுக்கு இருக்கிறது.

கடந்த 25 ஆண்டுகளுக்கு முன்பு எங்கு பார்த்தாலும் பரவலாக காணப்பட்ட பறவையினம் சிட்டுக்குருவிகள். இவை வீட்டுக்குருவிகள், ஊர்க்குருவிகள், அடைக்கலக்குருவிகள் என பல பெயர்களில் அழைக்கப்படுகின்றன. இப்பறவை, மனிதனின் வாழ்க்கையோடு தொடர்புடையவை. மனிதன் எங்கு இருக்கிறானோ அந்த வாழ்விடங்களில்தான் சிட்டுக்குருவிகள் கூடு கட்டி வசிக்கும். மரத்தில் கூடு கட்டினால் அதனுடைய முட்டைகளையும், குஞ்சுகளையும் அதை விட பெரிய பறவைகள் எடுத்து சாப்பிட்டுவிடும். அதனால், மனிதனின் வீட்டுக்குள்ளே பாதுகாப்பான இடத்தில் கூடுகட்டி வசிக்கின்றன. பருவநிலை மாற்றங்கள் மற்றும் மனிதனின் வாழ்விடங்களில் ஏற்பட்டுள்ள மாற்றங்களால் தற்போது இவற்றின் கூடுகளையும் காணவில்லை. இப்பறவைகளையும் பார்க்க முடியவில்லை.

இதுகுறித்து மதுரை அமெரிக்கன் கல்லூரி விலங்கியல் துறை பேராசிரியர் ராஜேஷ் கூறியதாவது:

முன்பு கூரை வீடுகளும், ஓட்டு வீடுகளும் தான் அதிக அளவில் இருந்தன. அவற்றில் காற்று வருவதற்கு இடைவெளிகள் விட்டு கட்டப்பட்டிருக்கும். அந்த வீடு



▲ ராஜேஷ்

களில் மேற்கூரையின் கட்டைகளுக்கு இடையே குருவிகள் கூடு கட்டின. தற்போது பெரும்பாலான வீடுகள் கான்கிரீட் கட்டிடங்களாகிவிட்டன. கூடவே 'ஏசி' வசதியும் வந்துவிட்டது. இந்த சூழல், சிட்டுக்குருவிகள் வாழ்வதற்கு ஏற்றதாக இல்லை. அது போல், முன்பு வீடுகளில் சாக்கு முட்டைகளில் தானியங்கள் சேமித்து வைக்கப்படும். அந்த தானியங்களை எளிதாக இந்த சிட்டுக்குருவிகள் கொத்தி கொத்தி சாப்பிடும். தற்போது வீடுகளில் தானியங்கள் பிளாஸ்டிக் பைகளில் சேமித்து வைக்கின்றனர். அதுபோல், வடகம், அரிசி உள்ளிட்ட மனிதன் சாப்பிடும் அனைத்து உணவுப் பொருட்களையும் சாப்பிடும். தற்போது மனிதனுடைய உணவு கலாச்சார

சிட்டுக்குருவிகளை பாதுகாக்கும் மக்கள்

மதுரை லேடி டோக் கல்லூரியில் விலங்கியல் துறையில் முதுநிலை படிக்கும் மாணவிகள் டி.ஐரின், ஆர்.மிருதுளாராணி ஆகியோர், சிட்டுக்குருவிகள் பற்றிய ஆய்வில் ஈடுபட்டனர். அந்த மாணவிகளுக்கு ஆய்வில் உறுதுணையாக இருந்த கல்லூரி விலங்கியல் துறை பேராசிரியர் ப்ரியா ராஜேந்திரன் கூறுகையில், "மதுரை மாவட்டத்தில் 55 இடங்களில் சிட்டுக்குருவிகள் வசிப்பதை மாணவிகள் தங்களின் ஆய்வில் கண்டறிந்தனர். 16 இடங்களுக்கு நேரடியாக சென்று குருவிகளை கணக்கெடுத்துள்ளனர். அதில், அலங்காநல்லூர், பழங்காநத்தம் பகுதியில் 130 சிட்டுக்குருவிகள் இருப்பது தெரியவந்துள்ளது. அலங்காநல்லூரில் சிட்டுக்குருவிகள் கூடு கட்டுவதற்கான பொருட்கள், தானியங்கள் தாராளமாக கிடைக்கின்றன. பழங்காநத்தத்தில் அங்குள்ள மக்களே சிட்டுக்குருவிகளுக்கான கூடுகள் கட்டி வீடுகளில் வைத்துள்ளனர். உணவையும் அவர்களே வழங்குகின்றனர். உணவுக்காக இந்த பறவைகள் நீண்ட தூரம் செல்லாது. எனவே, கூடு கட்டும் வசதியும், உணவும் இருக்கும் இடங்களுக்கு அவை தேடிவரும். எனவே, அத்தகைய இடங்களை உருவாக்க வேண்டும் என்று தெரிவித்தார்.

மும், வாழ்விடமும் மாறிவிட்டன. தேவையான உணவும், உறைவிடமும் கிடைக்காததால் சிட்டுக்குருவிகள் எண்ணிக்கை குறைந்து விட்டன. தவிர பயிர்களில் அளவுக்கு அதிகமாக பயன்படுத்தப்படும் உரம், பூச்சி மருந்துகள் போன்றவையும் சிட்டுக்குருவியின் மறைவுக்கு காரணமாக உள்ளன.

கடந்த சில ஆண்டுகளுக்கு

முன்பு வரை மொபைல்போன் டவர்கள் அதிகரிப்பால் சிட்டுக்குருவிகள் அழிந்துவிட்டதாக தகவல் பரவியது. ஆனால், அதற்கும், சிட்டுக்குருவிகள் எண்ணிக்கை குறைவுக்கும் தொடர்பு இல்லை என்று அண்ணா பல்கலைக்கழகம் ஒரு ஆய்வில் தெரிவித்துள்ளது.

எனவே, சிட்டுக்குருவிகள் எண்ணிக்கையை அதிகரிக்க, அவை



▲ வெங்கடேஷ்

வாழ்வதற்கான சூழலை ஏற்படுத்தித் தருவதுதான் சரியான செயல். இவ்வாறு அவர் கூறினார்.

வீடுகளில் கூடு அமைக்கலாம்

மாவட்ட வன அலுவலர் வெங்கடேஷ் கூறும்போது, "சிட்டுக்குருவிகளின் வாழ்நாள் 13 ஆண்டுகளாகும். தொல்காப்பியத்திலும், பாரதியார் கவிதைகளிலும் சிட்டுக்குருவிகளின் பெருமை குறிப்பிடப்பட்டுள்ளது. இன்று காடுகள் மட்டுமின்றி வயல்வெளிகள், மரங்கள், தாவரங்கள் அழிவுக்கும் சிட்டுக்குருவிகள் எண்ணிக்கை குறைவதற்கும் நிறைய தொடர்புகள் உள்ளன. அந்த காலத்தில் வீடுகளில் சிட்டுக்குருவிகள் கூடுகள் கட்டுவதற்கு பரண், மச்சு-என பல மறைவிடங்கள் இருந்தன. வீட்டின் பின்புறம் தோட்டம் இருந்தது. நீர்நிலைகளில் தண்ணீர் இருந்தது. தற்போது அதுபோன்ற சூழல் இல்லை. இதவே, சிட்டுக்குருவிகள் அழிவுக்கு காரணம். எஞ்சியுள்ள சிட்டுக்குருவிகளை பாதுகாக்க மரம், முங்கில அல்லது மண் கலயங்களை கொண்டு கூடுகளை தயார் செய்து, வீடுகளின் முன் தொங்கவிடலாம். சிறிய வீடாக இருந்தாலும், முடிந்த அளவுக்கு தோட்டம் அமைக்கலாம்" என்றார்.

அருகி வரும் சிட்டுக்குருவி மீண்டும் சிறகடிக்குமா?

'கீ... கீ... கீ...' என்ற செல்ல குரலில் காணலியேயே சங்கீதம் பாடும் சிட்டுக்குருவியை வீடுகளில் காணோம். வீதிகளிலும் காணோம். மனிதனின் வாழ்விடத்தை, தன்னைடைய புகழிடமாகி ஒட்டி உற வாடிய சிட்டுக்குருவி இளம் இன்று தளது இறுதி அக்கிரமத்தை எழுதி கொண்டு இருக்கிறது. தேடி பார்க்காது விட்டுக்காது அரிய இளமாக உரு வெடுத்து இருக்கிறது. இன்று (திருக்கட்டிமலை) உலக சிட்டுக்குருவி தினம். இந்த தினத்தில், அருகி வரும் அந்த இனத்தை மீட்டுக்க உறுதி எடுக்க வேண்டியது நமது கடமை.



அனைத்து உலகமே விரிவான பெரு நூல்கள் இதனை உலகமே தாங்களும் சிறந்த வாழ்விடத்தை இதுபோன்ற உலகமே காணவில்லை என்று உலகமே நாம் குறை குறுகிகளை மட்டையில் வாடி சாகடிக்கிறோம். இதைத்தவிர, சிட்டுக்குருவியின் அழிவுக்கு செல்பவர்கள் மட்டுமே காரணமாக நினைக்கின்றனர். அதாவது செல்பவர்கள் மட்டுமே காரணமாக குறுகிய அளவிற்கு அழிவு அழிக்கிறார்கள். ஆகவே, செல்பவர்கள் மட்டுமே காரணமாக குறுகிய அளவிற்கு அழிவு அழிக்கிறார்கள். முன்னிட்டாலும், ஒரு வளர்ச்சி அளவையும் விளக்கிறது.

சிட்டுக்குருவி இனம்

சிட்டுக்குருவி முட்டையிட்டு, குஞ்சு பெருகிக்கும் இனத்தை சேர்ந்தது. இதில், ஆண், பெண் குருவிகளை எளிதில் அடையாளம் காணும் வகையில், அவற்றின் உருவத்திலும், நிறத்திலும் சில வேறுபாடுகள் இருக்கும். இந்த குருவிகள் 50 கிராமுக்கும் இறையாகவே உடல் எடை கொண்டவை. இவற்றுக்கு அடைக்கலமான இடம், ஊர்குருவி என்ற பெயராலும் உண்டு.

இவை, பொதுவாக மனிதனின் வாழ்விடத்தை சார்ந்தே இருக்கும். மரத்திலும், வீடுகளில் மறைவான பகுதிகளிலும் நாம், வைக்கோல், தம்பு போன்ற பொருட்களை வைத்து கூடு கட்டும். மனிதனின் வாழ்விடத்தோடு நெருக்கம் காட்டினாலும், சிட்டுக்குருவியை செல்பயிணிபாக வளர்க்க இயலாது.

கண்கொண்ட காட்சி

இத்தகைய சிட்டுக்குருவிகள், வீடுகளிலும், வீதிகளிலும் கூட்டம் கூட்டமாக கூடி 'கீ... கீ...' என சத்தம் எழுப்பி கொஞ்சி விளையாடுவதை பார்க்கும் கண்கொண்ட காட்சியாக இருக்கும். குறிப்பாக, பொழுது விடிந்ததும் கட்டிடங்களிலும், மின் கம்பிகளிலும் கூட்டமாக இருந்து விளையாடுவதை அடிக்கடி காண முடிந்தது. அங்கும், இங்கும் சிறகடித்து பறந்து திரிந்த சிட்டுக்குருவிகளை இன்றைக்கு குடியிருப்பு பகுதிகளில் எங்குமே காணவில்லை. நகர்ப்பகுதிகளில் அவற்றை காண்பது அரிதிலும் அரிதாகிவிட்டது. கிராமப்பகுதிகளில் மட்டும் சில இடங்களில் அங்கொன்றும், இங்கொன்றாமாய் தென்படுகின்றன.

திண்டுக்கல், தேனி மாவட்டத்திலும் சிட்டுக்குருவியை காண முடியவில்லை. அதிலும் இந்த மாவட்டங்களின் நகர்ப்பகுதிகளில் சிட்டுக்குருவியின் வாழ்விடங்கள் இல்லை என்ற சொல்லக்கூடிய அளவு நிலை ஏற்பட்டு உள்ளது. கிராம

புறங்களுக்கு சென்றால் மட்டும், அரிதாக காண முடிகிறது.

காலத்தின் கட்டாயம்

இதற்கு முடிவை, ஒட்டு வீடுகள் எல்லாம் இன்று நவீன வசதிகளுடன் காங்கிரீட் வீடுகளாக உருவெடுத்து, விண்ணை முட்டும் அளவு உயர்ந்துவிட்டதையும் காரணமாக சொல்லலாம். இவ்வாறு மனிதனின் வாழ்விடங்களில் ஏற்பட்ட மாற்றங்களால், சிட்டுக்குருவிகளின் வாழ்விடங்கள் சிதைக்கப்பட்டன. கூடு கட்டி இனத்தை பெருக்கவும், கொஞ்சி விளையாடவும் இடம் இன்றி அந்த இளம் செல்ல மடியத் தொடங்கியது. இதன் விளைவு, அழிந்து வரும் இளங்கள் மட்டியவில் சிட்டுக்குருவிக் கு முதன்மையான இடம் கிடைத்து இருக்கிறது.

தினமும் அழிவு பாதையில் அடுத்தடுத்து அடியெடுத்து முன்னேக்கி பயணிக்கும் சிட்டுக்குருவிகளை காப்பாற்றுவதற்கான முயற்சிகள் நடந்து வருகின்றன. இருந்தாலும், விவசாயநாடான இந்தியாவில் மட்டுமே, உலக நாடுகள் முழுமையிலும் சிட்டுக்குருவிகளின் எண்ணிக்கை கணிசமாக குறைந்து வருகிறது.

தற்போது, 'சிட்டுக்குருவி, சிட்டுக்குருவி சேதி தெரியுமா...' 'சிட்டுக்குருவிக் கொள்ள கட்டுப்பாடு...' 'ஏய் குருவி, சிட்டுக்குருவி...' என எழுதப்பட்ட சிளிம பாடல்கள் தான் அல்லப் போது அந்த இனத்தை நினைவுப்படுத்துகின்றன.

கால சழற்சியின் வேகத்துக்கு ஈடுகொடுத்து வாழ்க்கையை ஒட்டும் மனிதனுக்கு, சிட்டுக்குருவியின் அழிவை எண்ணிப்பார்க்க நேரம் இல்லை. ஆனால், அருகி வரும் அந்த இனத்தை காப்பாற்ற மனிதன் களம் இறங்க வேண்டியது

காலத்தின் கட்டாயமாகி இருக்கிறது. இது குறித்து திண்டுக்கல் மாவட்ட வன அலுவலர் வெங்கடேஷ் கூறியதாவது: அழிந்து காயானம் என்ன?

அழிந்து காயானம் என்ன?

மனிதனின் பூக்க வழுக்கங்களில் ஏற்பட்டிருக்கும் மிகப்பெரிய மாற்றங்கள், நவீன தொழில் நுட்ப யூசி, இயற்கைக்கு மாறாக எடுக்கப்படும் கற்றுக்குழல் நடவடிக்கை போன்றவை சிட்டுக்குருவி என்னும் சிற்றினத்தை அழிவுப்பாதையில் பயணிக்க செய்துள்ளன. இந்த இனத்தின் அழிவு தொடங்குவதை கடந்த 1990-ம் ஆண்டிலேயே அறிவிப்பாளர்கள் கண்டுபிடித்து தெரிவித்தனர்.

சிட்டுக்குருவிகள் அழிவதற்கு பல காரணங்கள் இருக்கின்றன. குறிப்பாக, நவீனமயமாக்கி வரும் வீடுகள், கட்டிடங்களில் சிட்டுக்குருவிகளால் கூடு கட்டி இருக்க இயலாமல் போகிறது. மேலும், நவீன யுகத்தில் எரிவாயுவின் பயன்பாடும் அதிகரித்து வருகிறது. இந்த எரிவாயுவில் இருந்து வெளியேறும் 'மெத்தைச் சைத்திரேட்' எனும் வேதியல் கழிவுப்பொருள் கார்பன் டை ஆக்சைடு குருவி களுக்கு இளையாகும் பூச்சி இளங்கள் அழிக்கின்றன. வீட்டு தொடங்கும் மற்றும் வயல்களில் பயிர்களுக்கு பூச்சி கொல்லி மருந்துகளை தெளித்து பூச்சிகளை அழிக்கிறார்கள்.

செல்போனின் பங்கு

இதேபோல, பல சாக்கு கடைகள் அளவைத்தும், பல்பொருள் அங்காடிகளாக உருவெடுத்து வருகின்றன. இவ் கு பாலித்தீன் பைகளில்தான் தானியங்கள்

காலைத்தின் கட்டாயமாகி இருக்கிறது. இது குறித்து திண்டுக்கல் மாவட்ட வன அலுவலர் வெங்கடேஷ் கூறியதாவது: அழிந்து காயானம் என்ன?

மனிதனின் பூக்க வழுக்கங்களில் ஏற்பட்டிருக்கும் மிகப்பெரிய மாற்றங்கள், நவீன தொழில் நுட்ப யூசி, இயற்கைக்கு மாறாக எடுக்கப்படும் கற்றுக்குழல் நடவடிக்கை போன்றவை சிட்டுக்குருவி என்னும் சிற்றினத்தை அழிவுப்பாதையில் பயணிக்க செய்துள்ளன. இந்த இனத்தின் அழிவு தொடங்குவதை கடந்த 1990-ம் ஆண்டிலேயே அறிவிப்பாளர்கள் கண்டுபிடித்து தெரிவித்தனர்.

நினைவு திரை

மேலும், தமிழகத்தை அடங்க போது அச்சுறுத்தும் பெருகையச் சிறகடிக்கும், சிட்டுக்குருவி அழிவுக்கும் நெருங்கிய தொடர்பு உள்ளது. அதாவது, சிட்டுக்குருவி, கொக்களின் முட்டைகளை விரும்பி உண்ணும். தற்போது, சிட்டுக்குருவிகள் இல்லாததால் கொக்களின் பெருகியோடியை பாதித்து வருகின்றன. எனவே தான் சிட்டுக்குருவிகளை காப்பாற்ற வேண்டியது அவசியமாகிறது.

ராஜ்ய உறங்களை தவிர்ந்து, தீர் மற்றும் காற்று மாசுப்பாட்டை தடுப்பது, மரங்களைய காப்பாற்ற போன்ற செயல்களால் சிட்டுக்குருவி இனத்தை மீண்டும் உயிர்ப்பிக்க முடியும். அவற்றை அழிவில் இருந்து மீட்டும் அலகியத்தை உணர்ந்தும் வகையில், இந்திய தடாது துறையும் சிட்டு குருவி சிறப்பு தடாது தலைமை வெளியிட்ட உள்ளது. நாம் நம்மால் இயன்ற முயற்சிகளை மேற்கொள்ள வேண்டும்.

இவ்வாறு அவர் கூறினார். அருகி வரும் சிட்டுக்குருவி இளம் பெருகி பரவ வேண்டும் எனப்போது இயற்கை ஆர்வலர்களின் விருப்பம். இதற்கான முயற்சியில் அளவைக்கும் காமகோத்ததால் சிட்டுக்குருவி மீண்டும் சிறகடிப்பது நிச்சயம்.



வெங்கடேஷ்

இலக்கியங்களில் சிட்டுக்குருவி நினைவுகூற வேண்டிய தினம் சிட்டுக்குருவியின் சங்கீதம் கேட்க என்ன செய்ய வேண்டும்?

தொல்காப்பியத்திலும், பாரதியார் கவிதைகளிலும் சிட்டுக்குருவியின் பெருமைகள் கூடிக் காட்டப்பட்டுள்ளன. புறநானூற்று பாடலில் வரும் 'குரி' என்ற சொல்லே மருவி குருவி என்று ஆனது. மனிதர்கள் வசிக்கும் வீடுகளில் பயிர்ந்து வாழ்ந்த காரணத்தால் 'மனையுறை குருவி' என்று சிட்டுக்குருவியின் பெருமையை சங்க இலக்கியங்கள் பறைசாற்றுகின்றன.

ஆண்டுதோறும் மார்ச் 20-ந்தேதி உலக சிட்டுக்குருவி தினம் கடைபிடிக்கப்படுகிறது. சிட்டுக்குருவி இளம் அழிவை நோக்கி பயணிப்பதன் எதிர்மொலியாகவும், நான்தோறும் தமது வாழ்வுக்காக அவை எதிர்நோக்கும் சவால்களை மக்களுக்கு எடுத்து கூறி, விழிப்புணர்வை ஏற்படுத்த இந்த தினம் தொடங்கப்பட்டது. கடந்த 2010-ம் ஆண்டு முதல் உலக சிட்டுக்குருவி தினம் கடைபிடிக்கப்பட்டு வருகிறது. இந்த தினத்தில் சிட்டுக்குருவிகளை நினைவுகூற வேண்டியது அவசியம்.

சிட்டுக்குருவிகள் தென்பட்டால், அவற்றுக்கு தாய்மையான நீர், தானியங்களை வைக்கலாம். வீட்டின் மொட்டை மாடியில் ஏரி இடத்தில் அட்டை பெட்டியை வைத்து, அதில் சிறிய துவாரம் இடுங்கள். அதன் உள்ளே சிறிதளவு வைக்கோல், தேய்க்காய் நார்களை வைக்க வேண்டும். அதை சிட்டுக்குருவி தன்னுடைய இல்லமாக மாற்றி குடிபெற வழிவகுக்கலாம். மேலும், வீட்டுக்கு அருகில் செம்பருத்தி, மல்லிகை, முல்லை போன்ற செடிகளை வைக்க வேண்டும். அவை இருந்தால், உங்கள் வீட்டில் விரைவில் சிட்டுக்குருவிகள் குடிபெறும். இதுபோன்ற நடவடிக்கைகளை மேற்கொள்வதன் மூலம் சிட்டுக்குருவிகளின் இனிய சங்கீதத்தை மீண்டும் கேட்க வாய்ப்பு பிறக்கும் என்பதில் அய்யயில்லை.